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Klucz odpowiedzi do zadan zamknigtych

r zadania| 1 2 3 4 5 6 | 7 8 9 |10 | 11 | 12 |13 | 14 [ 15 (16 | 17 | 18 | 19 | 20 | 21 | 22 | 23 | 24 | 25

Ipowiedzf A|C|B|B|C|A|B|(A|D(A|C|B|B|C|C|D|A|D|C|D|A/A|D|DJ|A

Przykladowe rozwigzania zadan otwartych

Zadanie 26. (2 punkty)
Rozwiaz nierdownos$é x> —3x+2<0.

Rozwigzanie:
Obliczam miejsca zerowe funkcji kwadratowej f(x)= x*=3x+2:
A=(-3) -41.2=9-8=1 Ja=1
X, :E:I X, :E:Z
2 2

Rysuje fragment wykresu funkcji kwadratowej f i na jego podstawie odczytuje
rozwigzanie nieroOwnosci:

'
[

Odpowiedz: xe (1, 2).
Uwaga: Mozna przedstawi¢ funkcje f w postaci f(x)=(x-1)(x—2) i odczytaé

rozwigzanie nieroOwnosci.
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Zadanie 27. (2 punkty)
Rozwiaz réwnanie x° —7x* +2x—-14=0.

Rozwigzanie:
Stosuj¢ metodg grupowania, by przedstawic¢ lewa strong rownania w postaci iloczynowej:

X =7x +2x—14=x’ (.vc,'—’:’)+2()c—?‘):(.vc2 +2)(x—7).
Z rdbwnania (f + 2)(x - 7) =0 otrzymujemy, ze
x*+2=0lub x-7=0.
Réwnanie x° +2 =0 nie ma rozwiazan. Rozwiazaniem réwnania x —7 =0 jest liczba 7.

Odpowiedz: Jedynym rozwiazaniem jest x = 7.

Zadanie 28. (2 punkty)
W uktadzie wspotrzgdnych na ptaszezyznie punkty 4=(2,5) i C=(6,7) sa przeciwlegtymi

wierzchotkami kwadratu ABCD. Wyznacz rownanie prostej BD.

Rozwigzanie:

T7-5 1
Obliczam wspotczynnik kierunkowy prostej AC: a,. :—6 :E, a nast¢gpnie wyznaczam
wspotezynnik kierunkowy prostej BD prostopadiej do AC: ay, =-2.

Wyznaczam wspoéhrzegdne $rodka S odcinka AC: § :(¥,¥):(4,6) 1 wyznaczam

réwnanie prostej o wspotezynniku kierunkowym -2, przechodzacej przez punkt S.
Odpowiedz: v=-2x+14.

Zadanie 29. (2 punkty)
4
Kat a jest ostry i tga = re Oblicz sina +cos .
Rozwigzanie:
I sposob rozwiazania:

. .\ sinag 4 ) 4 . ] .
Z definicji funkcji tangens mamy =—, zatem Sin & = 5 cos & . Podstawiam te rownos¢
cosa

. r - . 2 2 . - 4 2 2 9
do tozsamosci sin” & +cos” @ =1 i otrzymujg (5 cos a'] +cos“a =1, astad cos” @ =75
3 3. . , . . :
Zatem cosa = 3 lub cosa = L Ujemny wynik odrzucam, poniewaz zgodnie z warunkami
zadania kat « jest katem ostrym. Obliczam warto$ci funkceji sina = 3 a nastgpnie warto$é
3 7

s 4
wyrazenia sSind +cosa = §+ g :E .

Odpowiedz: sina +cosa = % .
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I spos6b rozwiazania:
Rysuje¢ trojkat prostokatny, w ktorym oznaczam przyprostokatne 3x i 4x oraz

zaznaczam Kat ostry a tak, aby tga :%.

4x

3x
Z twierdzenia Pitagorasa obliczam dtugo$¢ przeciwprostokatne;j: (4x )2 +(3x)2 =25x".

Zatem przeciwprostokatna ma dlugosé¢ S5x. Obliczam wartosci funkcji sma’zE

: 3 : 4 3 7
i cosa==.Stad sina+cosag =—+—=—,

5 5 55

C . 7
Odpowiedz: sina +cosa = rE
Zadanie 30. (2 punkty)
: 1 3 .

Wykaz, ze dla kazdego m ciag [m;— , m;— , m1;9) jest arytmetyczny.
Rozwigzanie:

I sposéb rozwiazania:
Wystarczy sprawdzi¢, ze zachodzi nastgpujacy zwiazek migdzy sasiednimi wyrazami

Ci. woa = an—l +an+1
acg (e ' 2
m+1 m+3 m+9
Mamy ¢, =——, a, = , = .
4 - 6 ) 12
m+1 +m+9
Zatem a1+a;,: 4 12 :3m+3+m+9:4m+12:m+3:am
2 2 24 24 6 -
. o m+1 m+3 m+9) . .
Stad wynika, Ze ciag 7 6 12 jest arytmetyczny dla kazdego m.
II sposdb rozwiazania:
m+1 m+3 m+9
Mamy q, = , a,= , @, =
4 6 12

Wystarczy sprawdzi¢, ze a, —a, = a, —a, .
Obliczamy:
m+3 m+l_m+9 m+3
6 4 12 6
2m+6-3m—-3 m+9-2m—6
12 - 12
-m+3 —-m+3
12 12
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Zadanie 31. (2 punkty)

Tréjkaty ABC i CDE sa rownoboczne. Punkty 4, C'i E leza na jednej prostej. Punkty K, L i M
sq Srodkami odcinkéw AC, CE i BD (zobacz rysunek). Wykaz, ze punkty K, L i M
sa wierzchotkami trojkata rownobocznego.

\\ E

K c L

Rozwigzanie:
Z warunkow zadania wynika, ze |{BAC‘:‘{DCE|:60°, wiec odcinki 4B i CD sa

rownoleglte. Czworokat ACDB jest trapezem. Odcinek KM laczy $rodki bokéw
nierownoleglych w tym trapezie, wigc jest rownolegly do jego podstaw. Wobec tego

|« MKL| =60°.
Podobnie |{ACB| :|{CED‘ =60°, wigc odcinki BC i DE sa rownolegte. Czworokat BCED

jest trapezem. Odcinek ML taczy Srodki bokow nieréwnoleglych w tym trapezie, wigc jest
rownolegly do jego podstaw. Wobec tego ‘{KM| =60°,

Odpowiedz: Dwa katy trojkata KLM maja miarg 60°, zatem jest to trojkat rownoboczny.

Zadanie 32. (5 punktow)

Uczen przeczytal ksiazke liczaca 480 stron, przy czym kazdego dnia czytal jednakowa liczbg
stron. Gdyby czytal kazdego dnia o 8 stron wigcej, to przeczytalby t¢ ksiazke o 3 dni
wczesniej. Oblicz, ile dni uczen czytat t¢ ksiazke.

Rozwigzanie:
Oznaczam: x — liczba stron przeczytanych kazdego dnia, y — liczba dni.
Zapisujg i rozwiazujg uklad réwnan:

x-y=480
{(x+8)-(y—3):480

. : 480
Z pierwszego rownania mamy x =——, zatem

[@+8]-(y—3):480| -y
y
(480+8y)(y—3) =480y

Po uproszczeniu otrzymujg rownanie y° —3y—180=0.
Rozwiazaniem réwnania sa liczby: —12 oraz 15. Odrzucam ujemna liczbg dni.

Odpowiedz: Uczen przeczytal ksiazkg w ciagu 15 dni.



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 33. (4 punkty)
Punkty 4=(2,0) i B=(12,0) sa wierzchotkami trojkata prostokatnego ABC
o przeciwprostokatnej AB. Wierzcholek C lezy na prostej o rownaniu y=x. Oblicz
wspotrzgdne punktu C.

Rozwigzanie:

[ sposob rozwiazania:
Punkt C lezy na prostej o rownaniu y =x i na okrggu, ktorego Srodkiem jest srodek

przeciwprostokatnej, a promien jest rowny potowie dlugosci tej przeciwprostokatne;.
Obliczam dlugo$¢ przeciwprostokatnej 45: ‘AB| = \/(12 ~2) +(0-0) =10.
Wyznaczam wspoétrzgdne Srodka przeciwprostokatnej: S = (7,0) .

2

Zapisujg rownanie okrggu: (x ~7F +y* =25

y=x

(x=7) +y> =25

Otrzymuj¢ rownanie z jedna niewiadoma:
x*=Tx+12=0

Rozwiazaniem tego rownania sq liczby: x, =4, x, =3.

Rozwiazuj¢ uklad rownan {

Odpowiedz: Warunki zadania spetniaja dwa punkty: C =(4.4) oraz C = (3,3).

II sposob rozwiazania:

2

Oznaczmy wspélrzgdne punktu C przez (x,y). Wtedy ‘AB| = \/(12 -2) + (0 - ())j =10,

4C| = (x—=2) +(y—0), |BC| =y/(x=12)" +(y-0)

Trojkat ABC jest prostokatny, wigc spelniona jest rownosc ‘ACF +‘BC|3 :‘AB

2
.

3, czyli

2

(.3«7—2)2 +y7+(x=12) +y* =10,
Punkt C lezy tez na prostej o rownaniu y = x, zatem aby obliczy¢ jego wspotrzedne, nalezy
rozwiazac uktad rownan:

(x=2) +3* +(x=12) +y> =10°
y=x

X —4x+44x7 +x7 = 24x+144 +x> =100
4x* -28x+48=0

x*=Tx+12=0

x, =4, x,=3

Odpowiedz: Warunki zadania spetniaja dwa punkty: C =(4,4) oraz C = (3,3).
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Zadanie 34. (4 punkty)
Pole trojkata prostokatnego jest rowne 60 cm”®. Jedna przyprostokatna jest o 7 cm dtuzsza
od drugiej. Oblicz dtugos¢ przeciwprostokatnej tego trojkata.

Oznaczam: a, b — dlugosci przyprostokatnych danego trojkata.
Zapisuje uktad rownan

a=b+7
l.f:-b:60
2

Otrzymujg¢ réwnanie z jedng niewiadoma %(b +7)b =60, ktérego pierwiastkami sa liczby
b=8 oraz b=-15.

Odrzucam ujemny pierwiastek, gdyz b jest dlugoscia odcinka. Zatem b =8, a=8+7=15.
Teraz obliczam dlugosé przeciwprostokatnej ¢ =+a® +5> =+/82 +152 =/289 =17

Odpowiedz: Przeciwprostokatna ma dlugos¢ 17 cm.



